

实力 登封篇

传统产业 转型提升 (上)

1 转型提升中的工业经济

近年来,登封市充分发挥矿产资源丰富的优势,大力发展具有登封特色的支柱产业和“块状经济”,促进了全市经济总量的快速扩张。同时,大力推进低能耗、低污染、低排放为特征的新兴产业发展,先后培育壮大了跃博电器、圣戈班陶瓷材料、嵩颖新型建材等一批非资源型新兴产业龙头企业。

2010年,登封拥有工业企业272个,全部工业增加值235.41亿元,比上年增长16.4%。规模以上工业增加值完成208.96亿元,增长18.4%。分经济类型看,国有企业增加值35.5亿元,增长12.1%;集体企业增加值5.6亿元,增长21.2%;股份合作企业增加值0.7亿元;股份制企业增加值132.7亿元,增长22%;外商及港澳台商投资企业增加值9.6亿元,增长1.8%;其他企业增加值24.9亿元,增长18.1%。分企业类型看,其中大型企业完成增加值46.8亿元,增长19.4%;中型企业完成增加值65.1亿元;小型企业完成增加值97.1亿元,增长47.6%。分轻重工业看,轻工业完成增加值4.8亿元,增长32.4%;重工业完成增加值204.1亿元,增长18.1%。

全年规模以上工业中,煤炭开采和洗选业增加值完成

70亿元,比上年增长2.0%;有色金属矿采选业完成增加值4.3亿元,增长14.4%;非金属矿物制品业完成增加值80.4亿元,增长38.4%,其中水泥行业完成增加值14.7亿元,增长14.3%;磨料行业完成增加值34.4亿元,增长31.9%。黑色金属冶炼及压延加工业完成增加值9亿元,增长10.8%;有色金属冶炼及压延加工业完成增加值18.9亿元,增长8.2%;其中有色金属压延加工业完成增加值2.5亿元,增长13.7%。电力、热力的生产和供应业完成增加值8.6亿元,增长0.5%。

全年全市规模以上工业企业产品销售收入689.56亿元,比上年同期增长20.8%。累计实现利润115.95亿元,增长23.2%;利润总额146.32亿元,增长16.4%。全年全社会建筑业增加值90871万元,比上年增长6.6%。

今年上半年,登封市累计完成规模以上工业增加值132.8亿元,同比增长15.1%;累计完成利润总额76.5亿元,同比增长53.9%;完成利税98.7亿元,同比增长57.9%;全市固定资产投资完成93.4亿元,增长27.3%,居六县市第1位;地方财政一般预算收入完成11.4亿元,增长33.1%。财政收入连年位居全省第2位。



2 配套完备的产业集聚区

登封市产业集聚区是省级180个产业集聚区之一,总面积为9.7平方公里。

登封矿产资源丰富,现已探明矿产储量种类41余种,其中煤炭保有储量31亿吨,铝矾土储量2.4亿吨,是全国15个商品煤生产基地之一和河南两个铝矾土基地之一。

集聚区投资6370万元,建设的纵贯一路、横贯一路,总长2.8公里的主干道路在7月底通车;采用BT模式投资4850万元的东部三条道路于8月底达到通车条件;采用BT模式投资4300万元建设的总体供水工程和卢店水厂扩建工程8月开工建设,

11月底投入使用,投资1.6亿元、日处理6万吨污水处理厂和13万吨中水回用工程,将在8月底开工建设;投资1亿元建设的标准化厂房工程将在年底前建成10万平方米以上;投资8500万元建设的110千伏供电工程规划已通过专家评审,年底前将动工建设;区内整体绿化工程、650米隧道、10公里外环线 and 集聚区服务中心建设等工程分别在8、9月份开工建设。

自去年下半年以来,产业集聚区已入驻企业14家,计划总投资36.5亿元(建成投产后年产值约95亿元,实现利税约15亿元)。有10家项目已开工建设,7家产品已上

市。入驻的企业中机械装备制造及零部件加工类企业投资额占入驻企业总投资额的75%以上。

今年上半年,完成企业营业收入42526万元,同比增长233.1%;规模以上企业主营业务收入42526万元,同比增长233.1%;工业增加值11036万元,同比增长240.7%;利润8701万元,同比增长164.9%;税收1972万元,同比增长388.1%;固定资产投资11.3亿元,同比增长656.7%,其中:工业项目完成投资9亿元,同比增长44.4%;标准化厂房完成投资5000万元。

本报记者 张立

登封名镇名企巡礼

阳城 充满希望的发展热土



阳城工业区恒美铝业公司铝型材加工车间

工业经济强力挺进

2011年,金融危机的影响远未消除,在电力、电价、市场、规划等问题的重重困扰下,阳城工业区刚玉企业惨淡经营,铝加工企业步履维艰。不利的形势,区党委、管委沉着应对,知难而上。重新修订了科学的发展思路。通过反思建区19年来各个时期的发展思路,研究国家的产业政策和方向,结合工业区和周边县市的发展实际,审视了原来的发展思路,重新制定了科学的发展思路。今年以来,区委多次与上级有关部门进行沟通,并于4月22日组织召开了阳城工业区规划编制论证会,与会各位专家和各部门负责人对阳城工业区规划工作提出了中肯建议和解决方案。5月中旬区委又与多家安全评价机构进行了沟通,目前园区规划工作正在有条不紊地逐步推进。招商引资卓有成效。加快工业园区建设,招商引资是必由之路、根本之策。

一直以来,阳城区委、管委都把招商引资作为园区建设的“第一菜单”。阳城工业区党委、管委牢记“安全大于天”的理念,全面推进安全生产目标管理责任制,区对村、各单位、各企业、村对企业、学校、企业对班组长,层层签订安全生产目标责任书,实行安全生产工作一票否决。今年五月份,根据区委领导班

子变动情况,及时调整充实了安全生产领导小组、消防安全领导小组、农村安全工作领导小组、食品安全工作领导小组、建筑施工安全领导小组、道路交通安全领导小组、特种设备安全领导小组。区安全生产领导小组实行月例会和专题工作会议制度,定期分析全区安全生产形势,研究协调解决安全生产重大问题。全区所属69家大小企业,11家学校和幼儿园,从区到村一级一级分包到人,形成了安全生产无处不在,事事有人管的局面。上半年共召开安全生产例会6次,专题会议2次。先后开展了“两会”期间安全大检查、特种设备安全大检查、夏季安全大检查,严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动等。共查出隐患218条,下发《限期整改通知书》16份,《停产通知书》3份。另外,为确保国家矿产资源的安全,6月23-25日,按照上级的统一部署,区委与市公检法部门、市冶金办协同行动,在全区开展了严厉打击小煤窑(砂场)私挖乱采大排查集中行动。全体机关干部,以包村办公室为单位,深入废弃场院、深入企业、进村入户,实行拉网式、全覆盖、逐户排查,逐户登记,当日汇总,当日报告,共张贴公告300余张,填写登记表2000余份,有效地保护了国家资源。

农村工作卓有成效

和其他工业园区不一样,阳城工业区仍管辖着六个行政村。因此,农村工作也是区委工作的重要组成部分。今年上半年,阳城工业区农业总产值实现510万元,占总目标980万元的52%。主要完成了针对全区养殖户的瘦肉精检测工作,抽调4名同志组成采样组,制定瘦肉精检

测日程表,不定期地对各村生猪养殖场进行检测,严厉打击在饲料中非法使用瘦肉精等违禁药品的行为,工作覆盖全区6个行政村,24个生猪养殖场;做好了春季动物疫病防控工作,共防疫鸡41000只、猪1800头、牛100头;做好了夏季农作物秸秆焚烧工作,实现“三无”目标;做好了

防汛抗旱和河道管理工作,利用了一切水源抗旱浇麦,把旱情降到最低,全区共浇麦地2400余亩。袁寨农业观光示范园建设顺利,目前示范园育有蛋鸡32000余只。此外,森林防火工作、统计工作、村级财务监督工作、农民负担监督检查工作也得到全面开展。

卫生创建常抓不懈

区容区貌关系到工业区的外部形象,今年以来,阳城工业区的卫生创建工作以巩固郑州市卫生区创建成果为目标,以“开展农村环境卫生整治行动”为载体,通过提升认识、完善机制、落实经费

等措施,有力地调动了工作人员积极性,辖区环境卫生面貌明显改观。认真开展了“农村环境卫生整治行动”。在组织车辆巡回宣传的同时,向沿街店面商户发放公开信2000余份,签订门前

五包责任书1000多份,要求沿街商户退路进店经营,确保门前卫生全天候保洁。联合区治安联防队,对辖区乱搭乱建、乱停乱放、乱贴乱画,擅自占道经营现象进行了彻底整治。

社会保障有效有力

阳城区委、管委坚持以民为本,千方百计让老百姓得实惠。一是大力推广新型农村社会养老保险工作,确保农民群众老有所养。五月中下旬,组织全体机关干部,深入村组农户,宣传推广新型农村社会养老保险,动员群众参保,为了方便群众,区委尽可能地简化参保缴费流程,采用了上门动员,集中在村委统一填表、缴费的方法,提高群众参保积极性,截至目前,全

区参保4861人,占任务4850人的100.23%,缴费3935人,占任务4850人的81.13%。二是不断完善教育硬件设施水平,为农民群众子女提供高质量的教育。截至6月底,总投资600万元的铝庄中心小学迁建工程完成投资420万元,教学楼主体完工;总投资500万元的北烟庄小学改扩建工程,已完成投资289万元,正在建设教学楼;总投资208万元的阳城中心幼儿园扩建工程即

将网上公开招标。围绕建设登封工业发展中心区总目标,阳城工业区大力实施工业先行和反哺战略,一方面优先发展工业,集中精力、群策群力抓招商引资和项目建设,壮大阳城经济实力。另一方面实施工业反哺战略,以工业发展的成果支持党的建设、新农村建设、文化建设、平安建设,为实现“农村城镇化、工业新型化、环境生态化”的目标而努力。

安全感明显提升

今年以来,阳城工业区的政法稳定工作以强化基层基础建设为中心,以构建治安大防控体系为重点,注重源头化解、坚持打防并举,通过认真落实信访责任制等一系列措施,有效地维护了社会大局稳定,上半年全区没

发生一起赴登封市以上集访事件和民转刑案件。

阳城工业区的人口和计划生育工作已连续10年保持了郑州市一类乡镇地位。今年以来,阳城工业区的人口与计划生育工作以贯彻《中共中央、国务院关于全面

加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》为主线,以稳定低生育水平、提高出生人口素质为目标,深化“三为主”工作方针,坚持以人为本,强化依法管理,完善服务体系,较好地完成了人口工作计划。

阳城工业区位于登封市东南部,距城区13公里,总面积15平方公里,下辖6个行政村,37个村民组,总人口2.5万余人。阳城工业区成立于1992年7月,建区以来,阳城工业区历届党委、管委带领全区干部不断解放思想、锐意进取,克难攻坚,扎实工作,使辖区的经济和社会各项事业都得到了长足发展。全区财政收入由1992年的483万元增长到2010年的2005万元,全区农民人均纯收入由1992年的2250元提高到2010年的8653元。2001年-2004年,阳城连续四年进入郑州市乡镇综合实力三十强。

阳城是郑州市卫生区,全区六个村全部是小康村,铝庄村、吴家村是郑州市新农村示范村。辖区内现有各类工业企业65家,其中外资企业2家:郑州中岳电力有限公司、法国圣戈班特种陶瓷材料有限公司郑州分公司。大中型企业4家:登封电厂集团有限公司、国投新登煤业集团有限公司、永登铝业有限公司、恒美铝业有限公司。